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 1 - 1   الهدف من الدرس                 المجمىعة 
 
 

 
 

 
 

 المجموعة: 
 هي تجمع من الأشياء المعرفة والمحددة تحديداً تاماً ويربطهما رابط.

 , مجموعة الأرقام الزوجية   مثل مجموعة الأعداد الطبيعية 
 لخيحفظون القرآن الكريم ...... إ , مجموعة الطمبة الذين

 :يتصف مفهوم المجموعة بالخواص التالية 
 .تكونه  التي , مفهومه يختمف عن مفهوم الأشياءالمجموعة كائن رياضي قائم بذاته (1
 ن هوذا الشويء مون المجموعوةأتاماً بحيث يمكننا القوول  بوالمجموعة معينة تعيناً ( 2

يمثوووول  لان الطوووو ه المتفوووووقين فووووي الأول متو ووووط إأو غريووووه عنهووووا . فمووووثً  
 ن وصف التفوق يختمف من شخص لآخر.لأ مجموعة

 ( وضع فاصمة بين عناصر المجموعة.3
 ( لا يراعى الترتيه بين عناصر المجموعة.4
 المجموعات.( لا يوجد تكرار لعناصر 5

 بالعنصر((مية كل فرد من أفراد المجموعة ))صطمح عمى ت لقد أ
رمز المجموعة  

 …, A , B , X , Y          سوف نرمز لممجموعات بحروف كبيرة مثل
                ..…… , a , b , x , yولعناصرها بحروف صغيرة مثل    

 وتكته بالشكل  a , b , c , dمجموعة عناصرها   Aفمثً  المجموعة 
   A =a , b , c , d   

 aAأو نقول       Aعنصر فيِ    aفيمكن أن نبين أن 
 
 
 

 أن يكون الطالب قادراً على أن:
 يُعرف المجموعة
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 أنىاع المجمىعات
  

 المجموعات المنتهية 

 هي المجموعة التي يمكن عد عناصرها.

 وتكته بالشكل مجموعة منتهية  22إلى   2فمثً  مجموعة الأعداد الزوجية من 

              A=   ,   ,   ,   ,   ,    ,    ,    ,    ,     

 المجموعة غير المنتهية 

 عد عناصرها. لا يمكنهي المجموعة التي 

 Nالطبيعية وعة الأعداد مفمثً  مج

N=   ,   ,   , 3 ,   , 5 ,   , ……………    

 المجموعة الخالية

يقال لممجموعة التي لا تحتوي عمى أي عنصر بأنها ) مجموعة خالية ( ويرمز 
  أو           لها بالرمز  

  ن مجموعة الأعداد الطبيعية السالبة = إفمثلًا 

 لا يوجد عدد طبيعي سالب ) الأعداد الطبيعية كمها موجبة( لآنه

  1 – 2 تساوي مجمىعتين 

  A  B  ,ِA   Bبأنهما متساويتان إذا كان    A , Bيقال لممجموعتين 
 A = B  ن إف
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 1مثال

                                            A=    ,   ,   إذا كانت 

        B =   ,   ,    

                                         A = Bفإن                     

 1 – 3    رمزها  تقاطع المجموعات   
 
 
 

 ABمجموعتين , فنقصد بتقاطعهما        A , Bلتكن 
 A , Bمجموعة العناصر التي تنتمي إلى كل من 

 :تكته بالشكووووول الاتي A  ,Bمجموعة تقاطع المجموعتين 
  AB  =  a : aA , aB  

 
 
 1 – 4   رمزها  المجموعات اتّحاد    
 

 
 
 

 AB    باتحادهما مجموعتين , فنقصد      A , Bلتكن 
 Bأو    A مجموعة العناصر التي تنتمي إلى 

 تي :تكته بالشكووووول الآ A  ,Bالمجموعتين  اتّحادمجموعة 
  AB  =  a : aA  or  aB  

 الهدف من الدرس
 أن يكون الطالب قادراً على أن:

 يجد تقاطع مجموعتين 

 

 الهدف من الدرس
 أن يكون الطالب قادراً على أن:

 يجد اتحاد مجموعتين 

 

AB 

AB 

A             B 

A             B 
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 2مثال
 

 إذا كانت 
X=   , 3  ,    ,    ,    
y=    , 3  ,   ,    ,  3  

 xy  ,  xyجد          
  

 الحل
xy =  3 ,    
xy=    ,   , 3 ,   ,   ,   ,   ,  3  

 

  3مثال
 إذا كانت 

X=   , 3  , 5  ,     
y=    ,    , 3 ,   , 5  
z=    , 3  ,   ,   ,    

 

 xy  ,  xz  ,  xyz  جد         
 

 

 الحل
 

xy =    , 3 , 5  
xz=    , 3 ,     

 

xyz=    , 3  
 

 1 – 5  الفرق بين مجمىعتين 

 
 

 

 
  ABمجموعتين ,  فنقصد بالفرق بينهما         A , Bلتكن 

   Bولا تنتمي إلى    Aمجموعة العناصر التي تنتمي إلى 
  A-B  =  a : aA  ,  aB  

 الهدف من الدرس
 على أن: أن يكون الطالب قادراً 

 يجد الفرق بين مجموعتين 

 

B-A A-B 

A             B 
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 4مثال

                                          A=   ,   , 5 ,   ,   لتكن 
    B =    ,    

  A-Bجد 
 الحل

A-B =   , 5 ,    
 

 

 5مثال 

                                          A=   ,   ,   ,   ,    لتكن 
   B =  a , c  

   C =    ,   ,   ,     
                    AB       2) AB     3) AC   4) A-C (1جد  

 الحل
 

1) AB =  
   AB =  1 , 2 , 6 , 8 , 11 , a , c   
3  AC =    ,     
4) A – C =    ,   ,    
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 ( 1 – 1)  تمارين
  A=  ,   ,        , B= ,3,5  , C=   ,   إذا كان  (1س

      D=5 ,      ً ّيأتيا  ممّ جد ك: 
 

  1) AB  
  2) AC 
  3) BD 
  4) AB 
   5) AC 
   7) ABCD 
   9) ADC 
  10) A-C 
  11) C-D 

  (2س
   من  الأقل 3هي مجموعة مضاعفات العدد   Aذا كانت إ

B   من  الأقل  هي مجموعة مضاعفات العدد    
 AB فأوجد

 
 (3س

   لكً  مما يأتي: حدد المجموعات المنتهية وغير المنتهية
 ( مجموعة مضاعفات العدد )أ(  

 القائمة الزاويةمجموعة المثمثات ه( 
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      -     العلاقات 

 
 
 

الع قة مجموعة من الأزواج المرتبة حيث ينتمي الم قط الأول من كل زوج 
  yالمجموعة وينتمي الم قط الثاني إلى  Xلى المجموعة إمنها 

هي المجموعة الجزئية من  yإلى المجموعة    Xأي إن الع قة من المجموعة 
  Yإلى   Xوهي ع قة من    X  Yالحاصل الديكارتي 

 
 6مثال

                                                   X=   ,   , 3  لتكن 
   y =    ,   , 5 ,    

   R =     ,    ,   ,  ,   , 5  ,  ,   ,  ,5 ,  ,  , 3,     
 والمخطط ال همي يوضح ذلك: yإلى    Xهي ع قة من     Rفإن 
 

             X                                Y 
 
 
 
 
 
 

 
 

1 
 
2 
 
3 

1 
 
4 
 
5 
 
6 

R 

 الهدف من الدرس
 أن يكون الطالب قادراً على أن:

 يعرف العلاقة 
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 7مثال

 X=    , 3  ,   ,   ,                                   إذا كانت 
      Y=    , 3  , 5     

 أوجد كً  من الع قات الآتية:
 Xإلى  X ( ع قة ) أصغر من ( من 1
 Yإلى     Y( ع قة ) ت اوي (  من 2
 Yإلى     X( ع قة ) ضعف ( من 3
 X  إلى    Y( من نصف( ع قة ) 4

 الحل
 

1) R  =     ,3  ,   ,    ,   ,  ,  ,   ,  3,   ,  3,  , 3,    ,   
  ,   ,   ,   ,   ,      

 
2) R  =    ,    ,  3 , 3  ,   5 , 5    

 
3) R3 =     ,    ,     , 3    

 
4) R3 =     ,    ,   3 ,      
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 ةالجبريّ  راكيبُ التّ ل: الأوَّ  الدرّسُ 

 

في  كما يمكنُ  ةِ في حياتنا اليوميّ  من المواقفِ  في الكثيرِ  ةَ الجبريّ  راكيبَ التّ  نستخدمُ 

 ها.حلِّ  لتبسيطِ  لِ المسائ أو أعداد أو في بعضِ  عن أشياءَ  موزِ بالرّ  عبيرُ التّ  اتِ ياضيّ الرّ 

 

 الية:التّ  لعبارةمعنى ا ظُ لاحِ نُ : 1مثال

 

 .2على العدد  200هو قسمة العدد  200نصف العدد 

(: 2على العدد  𝒙)هو قسمة العدد  𝒙عدد مثل  لحساب نصف أيّ  بشكل عامّ 
𝒙

𝟐
 

 

 الية:التّ  ةبارَ لعِ معنى ا ظُ نلاحِ : 2مثال

 

 .2 بالعددِ  24 العددِ  هو ضربُ  24عفا العدد ضِ 

 𝟐𝒚(: 2 بالعددِ  𝒚 العددِ  ضربُ  هو) 𝒚مثل  عدد   أيّ  يضعفَ  لحسابِ  عامّ  بشكل  

 

 الية:التّ  ةبارَ لعِ معنى ا ظُ نلاحِ : 3مثال

 

ً  400 العددِ  ربعُ   .3ج مع اتِ النّ  جمعُ  ثمَّ  ،4على  400 العددِ  هو قسمةُ  3إليه  مضافا

 4على 𝒕 العددِ  ) هو قسمةُ  𝒂مضافاً إليه  𝒕مثل   عدد   أيّ  ربعِ  لحسابِ  عامّ  بشكل  

+ 𝒂   : )𝒂ج مع اتِ النّ  جمعُ  ثمَّ 
𝒕

𝟒
.
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 :ةالجبريّ  راكيبُ التّ  

 

 

 

 الية:العبارات التّ  ظُ ألاحِ مثال: 

a) 1  +𝒙  ×2     ّةعبارة جبري 

b) 7 – 𝒚 
𝟏

𝟑
 ة عبارة جبريّ         

c) 2 - 
𝒁

𝟑
 ةعبارة جبريّ             

 

  ّةراكيب الجبريّ ة للتّ القيمة العددي: 

 اتج.النّ  نحسبُ  ثمَّ  ،مزِ بالرّ  العددَ  ضَ نعوّ بعد أن  ةِ العدديّ  على القيمةِ  نحصلُ 

 قطع. (𝟑)منها  أكلَ  ثمَّ  ،ة قطعالحلوى إلى عدّ  أحمد قالبَ  مَ قسّ مثال: 

 .يةالمتبقّ  لقطعِ عن ا رةَ المعبِّ  ةَ الجبريّ  العبارةَ  ــ نكتبُ 

 .(𝟖)مزعندما تكون قيمة الرّ ابقة للعبارة السّ  ةَ يّ العدد القيمةَ  ــ نحسبُ 

 .𝒙 مزِ ربالي لِّ الكُ ى الحلوَ  قطعِ  لعددِ  ــ نرمزُ 1

 .(𝟑) أحمد هالَ أكَ  التي القطعِ  عددُ  ــ2

 .رحة هي: الطّ ة الحسابيّ العمليّ  ــ3

– 𝒙ة: العبارة الجبريّ  𝟑: 

 :فنجد(𝟖) بالعددِ  𝒙 مزَ الرّ  نعوّض (𝟖) مزُ الرّ  يكون ة عندماالعدديّ  القيمةِ  لحسابِ 

𝒙 – يةقطع متبقّ  5 = 3 – 8 = 𝟑  

 .تحوي أعداداً ورموزاً  ة  عبارَ  هي كل  ة: الجبريّ  راكيبُ التّ 
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 أقلام.(𝟔)تحوي  علبة   وكلّ  لوينِ التّ  أقلامِ  لبِ تحوي عدداً من عُ  حقيبة   تمرين:

 بة.في الحقي لوينِ التّ  أقلامِ  رة عن عددِ ة المعبّ الجبريّ  العبارةَ  ــ نكتبُ 

 .(𝟒)مز ابقة عندما تكون قيمة الرّ ة للعبارة السّ العدديّ  القيمةَ  ــ نحسبُ 

 : ...........................يّ الكلّ  لبِ العُ  لعددِ  نرمزُ 

 ........................... علبة: في كلّ  الأقلامِ  عددُ 

 ة هي: ...........................الحسابيّ  ةُ العمليّ 

 ........................... ة:الجبريّ  العبارةُ 

 ........................... :4 يساويمز ة عندما الرّ القيمة العدديّ  حسابُ 

 

   الجبري   الحد: 

 

 

 

 

 الية:ة التّ الجبريّ  نلاحظ الحدودَ  مثال:

𝒙 𝟐  جبريّ  حدّ             ×

 جبري   حد                  5

 𝟑 × 𝒙 × 𝒚      جبري   حد 

 𝟏 × 𝒙           جبري   حد 

 :قسمين من نيتكوّ  جبريّ  حدّ   كل  : عامّ  بشكل  

  .الأمثال ىدعَ يُ  عدديّ  قسم   -1

 .(المجهول) مزالرّ  ىدعَ يُ  حرفيّ  قسم   -2

 .وزورم أعداد   من ضربِ  نُ يتكوَّ  جبري   هو تركيب  : الجبري   الحد  

𝒙  =𝟏  أنّ بما  × 𝒙           

 𝒙( أمام 1لكتابة )لا داعي 

𝟓 × 𝒙𝟎 = 𝟓 × 𝟏 = 𝟓 

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil
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 :اليالتّ  الجبريّ  الحدّ  نلاحظ: 1مثال

𝟑 ⟶ حرفي   قسم          × 𝒙 ⟵ عددي   قسم 

 الية:ة التّ الحدود الجبريّ  أمثالَ  نكتبُ  :2مثال

𝟓 × 𝒚𝟐   (5) أمثاله جبري   حد. 

𝒙  ّ(1) ثالهمأ جبريّ  حد. 

 .ثابت حدّ  3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحظة:

 :اليةالتّ  الحالات في)×(  ربالضّ  إشارة يشُترطُ كتابة لا

  :ورمز عدد   بينَ  ــ1

𝟐 :مثال    × 𝒙   ُ𝟐 كلبالشّ  تكُتب𝒙 

 :رمزين ــ بينَ 2

𝒙مثال:     × 𝒚  ُكل كتب بالشّ ت𝒙𝒚 

 :وقوس عدد   بينّ ــ 3

𝟐مثال:     × (𝒙 + 𝒚)  ُ𝟐كل كتب بالشّ ت(𝒙 + 𝒚) 

 :وقوس رمز   ــ بينَ 4

𝒙مثال:     × (𝒚 + 𝒙 (𝒚كل كتب بالشّ تُ  (𝟏 + 𝟏) 

 :قوسين ــ بينَ 5

𝒙)مثال:    + 𝟏) × ( 𝒚 − 𝒙)كل كتب بالشّ تُ  (𝟐 + 𝟏)(𝒚 − 𝟐) 

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil
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 الي:التّ  الجدولِ  فراغاتِ  لأُ من تمرين:

 المتغيرّ الأمثال الجبريّ  الحدّ 

𝟕𝒙 ................. ................. 

𝟏

𝟑
𝒚 ................. ................. 

𝒙𝟐 ................. ................. 

 

 

 

 

 الية:ة التّ الجبريَّ  الحدودَ نلاحظ ُمثال: 

 𝟓𝒙  , 𝟑𝒙 تشابهانمُ  انحدّ  هما. 

 −𝟐𝒙𝒚 , 𝟒𝒚𝒙 تشابهانمُ  انحدّ  هما. 

 .ثابتان همالأنّ  تشابهانمُ  انحدّ  -2 , 5 

 𝟐𝒙 , 𝟔𝒙𝟐  ّناختلفين مُ الأسّ  ن لأنّ يتشابهمُ  ان غيرُ حد. 

 𝟒𝒙 , 𝟒𝒚   ّنامختلف( الحرفيّ  القسم) مزينالرّ  لأنّ  نيتشابهمُ  غيرُ  انحد. 

 

 

 

 

 الي:التّ  الجبريّ  نلاحظ الحدَّ مثال: 

2 𝒙 , -2 𝒙  ّتعاكسانان مُ ان جبريّ حد. 

فسه ن الحرفي   ان لهما القسمُ حدّ هما : ان المتشابهانان الجبريّ الحدّ 

 .ونفس الأسّ 

تعاكسان مُ  هماتشابهان لكنّ ان مُ حدّ هما : عاكسانتان المُ الجبريّ ان الحدّ 

 .بالأمثال

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil
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 تدريبات

ً تركيب ــ أكتبُ 1 ً جبريّ  ا  ي:أتا يمّ م ر عن كلّ  يعبّ  ا

aالعدد  يــ ضعف𝒙  ً  .1 منه مطروحا

bأضعاف ثلاثة ــ 𝒚  ً  .5 إليه مضافا

cالعدد عمربّ  ــ z  ً  .3 إليه مضافا

d ــ ثلث العدد𝒙  2مطروحاً منه. 

e ّمن  ــ أقل𝒙 واحد بعدد. 

fعلى يزيد ــ 𝒚  9بمقدار. 
 

 .𝒙=  2عندما 𝒙𝟐  +1  ركيب الجبريّ ة للتّ العدديّ  القيمةَ  ــ أحسبُ 2
 

 الي:ــ أملأ فراغات الجدول التّ 3

 رالمتغيّ  مثالالأ  الجبريّ  الحدّ 

𝟖𝒙 .............. .............. 

𝒚 .............. .............. 

−
𝟏

𝟐
𝒁 

.............. .............. 

 

 :المتشابهة بين الحدودِ  ــ أصلُ 4

 

 
 

 

 

 

𝟏

𝟑
 y -2𝒙y 3𝒙 

2𝒙5 

-3𝒙 
2𝒙7 

 

3y𝒙 -2y 

 

Orbit
Pencil

Orbit
Line

Orbit
Line

Orbit
Line

Orbit
Line
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× 2 

 ةالجبريّ  راكيبِ على التّ  ةالحسابيّ  اتاني: العمليّ الثّ  الدرّسُ 

 :ةالجبريّ  الحدودِ  وطرحُ  جمعُ  -لاً أوّ  

 

 

 

 

 

 الية:ات التّ العمليّ  ناتجَ  نوجدُ مثال: 

 𝟑𝒙 +  𝟓𝒙 =  (𝟑 +  𝟓)𝒙 =  𝟖𝒙 

 −𝟕𝒙𝟐  +  𝟐𝒙𝟐  =  (−𝟕 +  𝟐) 𝒙𝟐  =  −𝟓 𝒙𝟐 

 𝟗𝒚 –  𝟐𝒚 =  (𝟗 −  𝟐) 𝒚 =  𝟕𝒚 

 x + x = (1 + 1) x = 2x 

 2 𝒙 + 3 𝒙𝟐  

 -3 𝒙 + 7y 

 5 𝒙 + 3 

 
𝟑

𝟐
𝒙 + 

𝟏

𝟒
𝒙 = ( 

𝟑

𝟐
 + 

𝟏

𝟒
 ) 𝒙  

                

                        = ( 
𝟔

𝟒
 + 

𝟏

𝟒
 ) 𝒙 

                         = 
𝟕

𝟒
 𝒙  

 𝟑. 𝟓𝒚𝟐 –  𝟎. 𝟗𝒚𝟐  =  (𝟑. 𝟓 –  𝟎. 𝟗) 𝒚𝟐  =  𝟐. 𝟔 𝒚𝟐 

 

 

 

 

 

تشابهة الم الحدودَ  أو نطرحُ  ة نجمعُ الجبريّ  الحدودِ  أو طرحِ  جمعِ  عندَ 

 مز نفسه()نجمع أو نطرح الأمثال ونضع الرّ فقط 

 متشابهة غيرُ  ها حدود  ع لأنّ لا تجُمَ 

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil
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  ِالمتشابهة الحدودَ  نجمعُ  ركيب الجبريّ التّ  لتبسيط: 

 الي:التّ  الجبريّ  ركيبَ ط التّ نبسّ  :1مثال

3𝒙𝟐 - 2𝒙 + 5𝒙𝟐 + 7 + 4𝒙 -3 = (3𝒙𝟐 + 5𝒙𝟐) + (- 2𝒙  + 4𝒙 ) + ( 7− 3) 

                                             = (3 + 5) 𝒙𝟐 + (-2 + 4) 𝒙 + 4 

                                             = 8 𝒙𝟐 + 2 𝒙 + 4   

 

 ثمَّ الية، التّ  المستطيلاتِ  مساحاتِ  ر عن مجموعِ المعبّ  الجبريَّ  ركيبَ التّ  بُ نكتُ : 2مثال

 ركيب:ط التّ نبسّ 

  

 

 

 

 هي: المستطيلاتِ  مساحاتِ  مجموعُ 

                                   = 2𝒙𝟐 + 2𝒙 + 9𝒙 + 6 

                                   = 2𝒙𝟐 + ( 2𝒙 + 9𝒙 ) + 6 

                                   = 2𝒙𝟐 + 11𝒙 + 6 

 ملاحظة:

 ين المتعاكسين صفرالحدّ  جمعِ  ناتجُ 

 7𝒙 - 7 𝒙 = (+7 – 7) 𝒙+                                   :مثال

                              = 0 × 𝒙 

                              = 0 

 

2𝒙 𝒄𝒎 
2𝒙𝟐 𝒄𝒎 

9𝒙 𝒄𝒎 

6cm 
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  ً  :ةالجبريّ  ضرب الحدودِ  -ثانيا

 الجبريّ  الحدِّ  بأمثالِ  العددَ  نضربُ : جبريّ   بحدّ   عدد   ــ ضربُ 1

 ما يلي: ناتجَ  نوجدُ مثال: 

5 (2𝒙) = 10 𝒙 

 

 رح:رب على الجمع والطّ توزيع الضّ ــ 2

𝒂 (𝒙 ∓ 𝒃)  =  𝒂𝒙 ∓ 𝒂𝒃 

 ما يلي: ناتجَ  نوجدُ : 1مثال

   2 (𝒙 + 𝟕) = 2 × 𝒙 + 2 × 7 

                                          = 2𝒙 + 14 

 ما يلي: ناتجَ  نوجدُ : 2مثال

𝟓 (𝟑𝒂 − 𝟏)  =  𝟓 × 𝟑𝒂 −  𝟓 ×  𝟏 

       =  𝟏𝟓𝒂 −  𝟓 
 

 خر:آ جبريّ   بحدّ   جبريّ   حدّ   ــ ضربُ 3

على  هاضِ ( ببعالمجهول أو القسم الحرفيّ ) موز َ الرّ  ببعضها ونضربُ  الأمثالَ  نضربُ 

 .س عندما تكون الحدود متشابهةالأسُ  عَ أن نجمَ 

 ما يلي: ناتجَ  نوجدُ مثال: 

 𝟐𝒙 × 𝟓𝒙 = (2 × 5) (𝒙 ×  𝒙) = 10 𝒙𝟐 

 

 -3y × 7𝐲𝟐 = (-3 × 7) (𝐲 ×  𝐲𝟐)  = -21 𝐲𝟑 

 

 
𝟏

𝟐
 𝒙𝟐 × 

𝟑

𝟒
 𝒙 = (

𝟏

𝟐
 ×  

𝟑

𝟒
) (𝒙𝟐  ×  𝒙) = 

𝟑

𝟖
 𝒙𝟑 

 

 𝟑𝒙 × 𝟓𝒚 = (3 × 5) (𝒙 ×  𝒚) = 15 𝒙𝒚 

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil
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 شكل ممكن: الي بأبسطَ التّ  الجبريَّ  ركيبَ التّ  نكتبُ  :1مثال

𝟐𝒙 (3𝒙 – 2) + 8𝒙 = 

 رح:على الطّ  ربَ الضّ  عُ نوزِّ  :لاً أوّ 

 𝟐𝒙(3𝒙 – 2) + 8𝒙 = 6 𝒙 𝟐– 𝟒𝒙 + 8𝒙 

 ً  المتشابهة: الحدودَ  نجمعُ  :ثانيا

 𝟐𝒙 (𝟑𝒙 –  𝟐)  +  𝟖𝒙 =  𝟔 𝒙 𝟐–  𝟒𝒙 +  𝟖𝒙 

                                                    =  𝟔 𝒙 𝟐 +  𝟒𝒙 

 

 𝟑𝒙 𝒄𝒎 وعرضهُ  𝟒𝒙 𝒄𝒎 طولهُ  مستطيل   ةَ مساحَ  نحسبُ : 2مثال

 

 

 

 

 العرض× ول المساحة = الطّ 

S  = 4𝒙 × 3𝒙 

2cm 𝒙𝟐 12=           

 

 

 

 ملاحظة:

  .جبريّ  تركيب   رب لتبسيطِ يمكن الاستفادة من الضّ 

 

4𝒙 cm 

3
𝒙

 c
m

 

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil
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عدد  أيّ  ناتجُ 

 مرفوع للأسّ 

 ( 1( هو )0)

  ً  :ةالجبريّ  الحدودِ  قسمةُ  -ثالثا

 لى بعضها( عموز )المجهول أو القسم الحرفيّ م الرّ على بعضها ونقسّ  الأمثالَ  مُ نقسّ 

 .ةهَ ابِ شَ تَ س عندما تكون الحدود مُ سُ الأُ  على أن نطرحَ 

 ما يلي: ناتجَ  نوجدُ مثال: 

 
𝟐𝟎 𝒙𝟑

𝟒𝒙
 = (

𝟐𝟎

𝟒
) ( 

𝒙𝟑

𝒙
 ) = 5 𝒙𝟑−𝟏 = 5 𝒙𝟐 

 

 

 
−𝟐 𝒙𝟔

−𝟓 𝒙𝟐
 = (

−𝟐

−𝟓
) ( 

𝒙𝟔

𝒙𝟐
 ) = 

𝟐

𝟓
 𝒙𝟔−𝟐 = 

𝟐

𝟓
 𝒙𝟒 

 

 

 
𝟖𝒙

𝟐𝒙
 = (

𝟖

𝟐
) ( 

𝒙

𝒙
 ) = 4 𝒙𝟏−𝟏 = 4 𝒙𝟎 = 4 × 1 = 4 

 

 
𝟔𝒙𝒚

𝟐𝒚
 = 

𝟔

𝟐
 𝒙𝒚𝟏−𝟏 = 𝟑 𝒙𝒚𝟎 = 𝟑𝒙 × 1 = 𝟑𝒙 

 

 
𝟏𝟐𝒚

𝟒𝒙
 = (

𝟏𝟐

𝟒
)

𝒚

𝒙
 = 𝟑 

𝒚

𝒙
  

 

 
𝟑𝒙𝟐 𝒚

𝟗 𝒙
 =  (

𝟑

𝟗
) 𝒙𝟐−𝟏𝒚 = 

𝟏

𝟑
 𝒙𝒚 

 

 

 

 

 

  َجبريّ  على حدّ   جبريّ  تركيب   ةُ قسم: 

 .الجبريّ  على ذلك الحدّ  ركيب الجبريّ من حدود التّ  حدّ  م كلّ نقسّ 

 ما يلي: ناتجَ  نوجدُ مثال: 

𝒙𝟐−𝟒𝒙+𝟖

𝟐𝒙
 = 

𝒙𝟐

𝟐𝒙
 - 

𝟒𝒙

𝟐𝒙
 + 

𝟖

𝟐𝒙
 = 

𝟏

𝟐
 𝒙 – 2 + 

𝟒

𝒙
 

 الحدودَ  نختصرَ  بأن ابقةالسّ  اتالعمليّ  نبسّط أن يمكن ملاحظة:

 .والمقام البسط في المتشابهة

 ةالعمليّ  هذه في
𝟖𝒙

𝟐𝒙
=   4: كلبالشّ  اختصارها نستطيعُ  

𝟖𝒙

𝟐𝒙
 

 

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil

Orbit
Pencil
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 تدريبات

 الية:ات التّ ناتج العمليّ  أجِدُ ــ 1

a) −𝟐𝒙 +  𝟕𝒙 =         … … … … … … … 

b) 𝟑𝒙𝟐  +  𝟐𝒙𝟐  =        … … … … … … … 

c) 𝟕. 𝟐 𝒚 –  𝟑. 𝟒 𝒚 =    … … … … … … … 

d) 𝟑 𝒙 ×  (−𝟑 𝒙𝟓)  =  … … … … … … … 

e) −𝟑 𝒚𝟔  ×  
𝟏

𝟔
 𝒙 =      … … … … … … … 

f) 
𝟏

𝟐
 𝒙𝟒  ×  𝟐 𝒙𝟐  =       … … … … … … … 

g) 
𝟒 𝒙 𝐲𝟐

𝟐 𝒙 𝐲
 =                      … … … … … … … 

h) 
𝟑 𝒙𝟐 𝐲𝟒

𝟔 𝒙 𝐲𝟐
 =                    … … … … … … … 

i) 
𝟐𝟔 𝒙𝟐+𝟏𝟒 𝒙𝟒

𝟐 𝒙 
 =            … … … … … … … 

 

 الي بأبسط شكل:التّ  ركيبَ التّ  ــ أكتبُ 2

7 𝒙 + 5 – 10 𝒙 + 𝒙𝟐 + 9 
 

 .𝒚=  1و  𝒙=  2عندما  المكوّن من مستطيلين اليكل التّ الشّ  ةَ مساحَ  ــ أحسبُ 3

 

 

 

 

  

(2 𝒙 + 3) cm 

y cm 

2
 𝒙

 c
m

 

y cm 
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 عادلاتالمُ الث: الثّ  الدرّسُ 

 

 

 

 

 ة:ياضيّ الرّ  العبارةُ 

 .ة صحيحةعبارة رياضيّ  3+  5=  8

 .ة خاطئةعبارة رياضيّ  3+  5=  2

7  =5  +𝒙  ّيها ها صحيحة أو خاطئة نسمّ على أنّ  ة لا يمكن الحكمُ عبارة رياضي

 .عادلةمُ 

 

 

 

 

 

 :معادلة 𝒙+  2=  5مثال: 

 .ل )اليسار(رف الأوَّ بالطّ  𝒙+  2ندعو 

 .اني )اليمين(رف الثّ بالطّ  5ندعو 

 .قيمته معرفة نريدُ  الذي مزالرّ  وهو( المجهول) ربالمتغيِّ  𝒙ندعو 

 

 عادلة:عادلة أو ليست مُ فيما يلي إذا كانت العبارة هي مُ  دُ نحدّ تمرين: 
 

𝒙 + 5            ,           9 – 5 = 4             ,           𝒙 + 7 = 8 

 

 .لّ هي مساواة بين طرفين تحوي متغيرّاً واحداً على الأقعادلة: المُ 
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 :عادلةالمُ  حل   

 

 

 

 
 

 𝒙=  4هو  عادلةِ المُ  هذهِ  حلّ  فإنَّ  𝒙+  3=  7عادلة إذا كان لدينا المُ  :1مثال

 هذه القيمة تجعل المساواة صحيحة: لأنَّ 

4 + 3 = 7   ⟹ 7 = 7 

 المساواة غير صحيحة: هذه القيمة تجعلُ  عادلة لأنَّ للمُ  ليس حلّاً  𝒙=  2بينما 

2 + 3 ≠ 7 ⟹ 5 ≠ 7 

 

 :𝒙+  2=  5عادلة المُ  نحلّ : 2مثال
 

 ؟5اتج كان النّ  2نسأل ما العدد الذي إذا أضفناه إلى 

 :لأنَّ  𝒙=  3 نجدُ 

 3 + 2 = 5 ⟹ 5 = 5 

3  =𝒙 جعلت المساواة صحيحة 

 

 "𝟐𝒙=  8ة لَ عادَ المُ  نحلّ : 3مثال
 

 ؟8اتج كان النّ  2نسأل ما العدد الذي إذا ضربناه بـ 

 :لأنَّ  𝒙=  4 نجدُ 

 2 × 4 = 8 ⟹ 8 = 8 

4  =𝒙 جعلت المساواة صحيحة 

 

 صحيحة. المساواة ر والتي تجعلُ المتغيّ  قيمةِ  هو إيجادُ عادلة: المُ  حل  
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 :عادلةالمُ  درجةُ  

 

 

 

 

 

 الية:عادلات التّ المُ  درجةَ  نكتبُ مثال: 

3  =1  +𝒙  ُالأولى رجةالدّ  ومن واحد بمجهول   عادلة  م. 

0  =1  +𝟐𝒙  +𝒙𝟐  ُانيةرجة الثّ واحد ومن الدّ  بمجهول   عادلة  م. 

7  =𝒚 + 𝒙  ُلـ سبةبالنّ  الأولى رجةالدّ  ومن ينبمجهولَ  عادلةم 𝒙  و𝒚. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .للمتغيَّر )المجهول( أعلى أسّ  يهعادلة: المُ  درجةُ 

 

 ملاحظات:

رجة لة من الدّ عادَ في دراستنا هذا العام على المُ  نقتصرُ  سوفَ  ــ1

 واحد. الأولى وبمجهول  
 

 ـيوجَ 2 )قيمة  احد  و الأولى وبمجهول   رجةِ عادلة من الدّ واحد للمُ  حلّ  دُ ـ

  .واحدة للمتغيرّ(
 

حث نب من الأعدادِ  وهي مجموعة   تعويض   مجموعةُ  عادلة  مُ  ــ لكلّ 3

 لكي تصبح المساواة صحيحة. المجهولِ  ضمنها عن قيمةِ 

ة مجموع ها أوسعَ نعتبرُ  عويضِ التّ  مجموعةِ  ذكرِ  عدمِ  وفي حالةِ  

 دراستها. تتمَّ  أعداد  
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 :Z عويضالتّ  مجموعة في  𝒙 – 3=  7عادلة المُ  حلّ ن :1مثال

 .7اتج كان النّ  3لو طرحنا منه  عن عدد   نبحثُ 

 .7 = 7 ⟹ 7 = 3 – 10 لأنَّ  Z ∈ 10  =𝒙 فنجدُ 

𝒙 =  .Zعادلة في هذه المُ  حلّ   𝟏𝟎

 

 :N عويضالتّ  مجموعةِ  في 𝒙+  5=  4عادلة المُ  نحلّ  :2مثال

 .4اتج كان النّ  5إلى  اهُلو أضفن عن عدد   نبحثُ 

 .N ∉ 1-  =𝒙 فنجدُ 

 .Nة الطبيعيّ  الأعدادِ  في مجموعةِ  عادلة ليس لها حلّ هذه المُ 

 

 :عادلةبمُ  عن نصّ   التعبيرُ  

 13اتج كان النّ  7إليه  ضيفَ إذا أُ  ــ عدد  

 𝒙+  7=  13فيكون  𝒙بـ  للعددِ  نرمزُ     

 

 20اتج كان النّ  5منه  إذا طُرحَ  ــ عدد  

  𝒚 – 5=  20فيكون  𝒚بـ  للعددِ  نرمزُ    

 

 18 اتجالنّ  كان 1 إليه أضيفَ  إذا عدد   ضعفا ــ

 z2+  1=  18 فيكون 𝐳 بـ للعددِ  نرمزُ    

 

 12اتج كان النّ  6منه  إذا طُرحَ  ــ ضعفا عدد  

 t2 – 6=  12فيكون  tبـ  للعددِ  نرمزُ    

 



 

58 

 :عادلةالمُ  خواصّ  

 ـإضافةُ 1  .ادلةعَ ة المُ حّ ر على صِ لة لا يؤثّ عادَ ي المُ متساوية من طرفَ  مقاديرَ  أو طرحُ  ـ

 

 

 

 

 رجة الأولى.ومن الدّ  واحد   لة بمجهول  عادَ مُ  ة لحلّ يمكن الاستفادة من هذه الخاصّ 

 

 :Nالية في عادلة التّ المُ  نحلّ  :1مثال

                             𝒙 + 3 = 9   

        𝒙 + 3 – 3 = 9 – 3   ⟹ 𝒙 + 0 = 6 

                                       ⟹ 𝒙 = 6 ∈ N 

 

 

 

 :Zالية في عادلة التّ المُ  نحلّ  :2مثال

                               𝒙 – 2 = 8 

            𝒙 – 2 + 2 = 8 + 2   ⟹ 𝒙 + 0 = 10 

                                           ⟹ 𝒙 = 10 ∈ Z 

 

 

 

 

,𝒂 إذا كانَ  𝒃, 𝒄   من  أعدادZ  وكان𝒂 =  𝒃 :  فإنَّ

𝒂 –  𝐜 =  𝐛 –  𝐜                 و𝒂 +  𝐜 =  𝐛 +  𝐜              

عادلة الذي فيه المُ  بما أنَّ طرفَ 

+( لذلك 3المجهول يحوي العدد )

  عادلة.( من طرفي المُ 3) نطرحُ 

لة الذي فيه عادَ المُ  بما أنَّ طرفَ 

( لذلك -2د )المجهول يحوي العدَ 

  عادلة.( إلى طرفي المُ 2) نضيفُ 
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ة على صحّ ر مقادير متساوية لا يؤثّ  على عادلةِ طرفي المُ  أو قسمةُ  ضربُ ــ 2

 عادلة.المُ 

 

 

 

 

 رجة الأولى.واحد ومن الدّ  لة بمجهول  عادَ مُ  ة لحلّ يمكن الاستفادة من هذه الخاصّ 
 

 الية:عادلة التّ المُ  نحل   :1مثال

𝒙

𝟒
 = 3 

                                      4 × 
𝒙

𝟒
 = 4 × 3   ⟹ 1 × 𝒙 = 12 

                                                          ⟹ 𝒙 = 12 

 

 

 

 الية:عادلة التّ المُ  نحلّ  :2مثال

3 𝒙 = 9 

                           
𝟑 𝒙

𝟑
  =  

𝟗

𝟑
     ⟹  1 × 𝒙 = 3 

                                    ⟹ 𝒙 = 3 

 

 

 

 

 

= 𝒂وكان  Zأعداد من  𝒂 ،b ،cإذا كان   𝒃 :  فإنَّ

        𝒂 ×  𝒄 =  𝒃 ×  𝒄                        و
𝒂

𝒄
 = 

𝒃

𝒄
 : c ≠ 0              

 

عادلة الذي فيه المجهول المُ  بما أنَّ طرفَ 

 ( في المقام لذلك نضربُ 4يحوي العدد )

 .(4عادلة بـ )ي المُ طرفَ 

عادلة الذي فيه المجهول المُ  بما أنَّ طرفَ 

( لذلك نقسّم طرفي 3بالعدد ) مضروب  

 .(3عادلة على )المُ 
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  :عادلاتعة عن المُ أمثلة متنوّ  حلّ  

 الية:عادلة التّ المُ  نحل   :1مثال

2 𝒙 + 9 = − 23 

 (رحالطّ  ةخاصّ ) الطرفين من( 9) نطرح

2 𝒙 + 9 – 9  = − 23 – 9 

        2 𝒙 = − 32 

 ة القسمة(( )خاصّ 2رفين على )م الطّ نقسّ 

𝟐 𝒙

𝟐
 = 

− 𝟑𝟐

𝟐
   ⟹   𝒙 = − 16 

 الية:عادلة التّ المُ  نحل   :2مثال

5 𝒙 + 2 = 10 – 3 𝒙 

 :ة الجمع()خاصّ  𝟑𝒙 نضيفُ 

5 𝒙 + 2 + 3 𝒙 = 10 – 3 𝒙 + 3 𝒙 

5 𝒙 + 3 𝒙 + 2 = 10 

 :نجمع الحدود المتشابهة ثمَّ ة( بديليّ ة التّ يّ )الخاصّ 

8 𝒙 + 2 = 10 

 :(رحالطّ  ةخاصّ ) رفينالطّ  من( 2) نطرحُ 

8 𝒙 + 2 – 2  = 10 – 2 

8 𝒙 = 8 

 :ة القسمة(( )خاصّ 8رفين على )م الطّ نقسّ 

𝟖 𝒙

𝟖
=

𝟖

𝟖
 

𝒙 = 1 
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 الية:عادلة التّ المُ  نحلّ  :3مثال

4 (𝒙 + 2) = 2 𝒙 – 1 

وزيع(ة التّ )خاصّ   4𝒙 + 8 = 2 𝒙 – 1 

4𝒙 + 8 − 2 𝒙 = 2 𝒙 – 1 − 2 𝒙 ( ّرحالطّ  ةخاص) 

 المتشابهة الحدودَ  نجمعُ 

2𝒙 + 8 = − 1  

(رحالطّ  ةخاصّ )  2𝒙 + 8 – 8  = − 1 – 8 

2𝒙 = − 9 

ة القسمة()خاصّ    
𝟐 𝒙

𝟐
 =  

−𝟗

𝟐
 

𝒙 =  
−𝟗

𝟐
    ⟹  𝒙 = − 4,5 

 :عادلاتالمُ  باستخدامِ  المسائلِ  حل   

 :50اتج كان النّ  فهِ اأضع ه إلى أربعةِ اإذا أضفن عدد  مثال: 

  𝒙للعدد بـ  نرمزُ 

 ابق:السّ  صّ عن النَّ  رةُ المعبّ  عادلةُ لدينا المُ  فتصبحُ 

𝒙 + 4 𝒙 = 50 

 المتشابهة الحدودَ  نجمعُ 

5 𝒙 = 50 ّة القسمة()خاص 

𝟓 𝒙

𝟓
 = 

𝟓𝟎

𝟓
 

                       10  =𝒙 وهو العدد المطلوب 

 40 + 10 = 10 × 4 + 10: د من الحلّ أكّ التّ 

                                                                  = 50                 

 .المطلوب العدد هو 𝒙=  10 نلاحظ أنَّ 
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 تدريبات

 عادلة:عادلة أو ليست مُ هي مُ  فيما يلي إذا كانت العبارةُ  دُ أحدّ ــ 1

𝒙 − 1 = 3               ,               8 – 1 = 7                ,              𝒙 + 6 

 

 فيما يلي: حيحةَ الصّ  الإجابةَ  ــ أختارُ 2

a  𝟑 – 1=  2عادلة المُ  ــ حل𝒙 :هو 

𝒙 = 1                     ,              𝒙 = 3                    ,            𝒙 = 5 

b  𝟓=  10عادلة المُ  ــ حل𝒙 هو: 

𝒙 = 1                      ,              𝒙 = 2                     ,            𝒙 = 4 

c  𝟐=  7عادلة المُ  ــ حل𝒙  +3 

𝒙 = 2                       ,               𝒙 = 1                    ,             𝒙 = 5 

 

 الية:عادلات التّ المُ  ــ أحل  3

4 − 2 𝒙 = 24        ,           7 𝒙 + 5 = 2           ,            6 𝒙 + 2 = 4 

5 𝒙 + 8 = 13 – 2 𝒙                 ,                  3 (2 𝒙 – 3) = 𝟐𝒙 − 𝟑 

 

 الية:التّ  المسائلَ  ــ أحل  4

a.   12اتج إلى ضعفيه كان النّ  إذا أضفناهُ عدد  

 

b.  ِ20 اتجُ كان النّ  هِ عدد إذا طرحنا منه خمسة أضعاف- 

 

c.   طوله وعرضه. أجِدُ  3ه بـ على عرضِ  ه يزيدُ وطولُ  25محيطه  نصفُ  مستطيل 

 

 


